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Sprawozdanie za rok 2022

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z jezyka francuskiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia Ministra
Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym skiadat sie z 40 zadan
zamknietych ré6znego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadan
zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z piyty
CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych oraz jedno zadanie
sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajgcy moégt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktow

za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

el Zdajgey rozwigzujgey zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 29
z licedw ogolnoksztatcgcych 29
z technikow 0
ze szkot na wsi 0
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 0
Zdajacy ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4
rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 25
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 29
standardowym ze szkoét niepublicznych 0
kobiety 25
mezczyzni 4
bez dysleksji rozwojowej 28
z dysleksjg rozwojowg 1

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 7 ucznidéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegolnych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty
w zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Qi@ Zdajgey rozwigzujgey zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy stabowidzacy 0
rozwigzujgcy niewidomi 0
zadania stabostyszacy 0
w arkuszach niestyszacy 0
dostosowanych z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang 0

mozgowym porazeniem dzieciecym

ogoétem 0

3. Przebieg egzaminu

L lceas=l . Informacie dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

6 maja 2022 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 9
. , . - 1 zespot
Liczba zespotéw egzaminatoréw w Okregu
Liczba egzaminatorow* 3
Liczba obserwatoréw?(§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania
pkt 1 zadan przez zdajgcego 0
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzagdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego 0
pkt 3 przebiegu egzaminu
art. 4477w stierdzeni'a podczas sprawdzahia prac'y
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéws(art. 44zzz) 1

* Dane dotyczag obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pdzn. zm.).

3 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z pdzn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych

Sprawozdanie za rok 2022
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Rozktad wynikéw zdajgcych

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?:ncdhayrlgg\lx\?e Odsetek
lacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o sukces6w*

ogotem 29 - - - - 92 - -
w tym:
z liceéw

) 29 - - - - 92 - -
ogolnoksztatcacych
z technikow - - - - - - - -
bez d)_/slekgl o8 _ _ _ _ 92 _ _
rozwojowej
z dysleksja 1 _ _ _ _ a _
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
a. Istnieje wiele wartosci modalnych. Podano warto$¢ najmniejsza.
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om'
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe (%)

1.1. 100

1.2. 97
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

1.3. . . . 93
okreslone informacje.

1.4. 97

1.5. 79

2.1. . ] ) ] 86
2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl|

I .. | tekstu.
2.2. [I. Rozumienie wypowiedzi. 100
53 Zdajacy rozumie proste, typowe 2.5) Zd.ajac.y okresla kontekst 90
wypowiedzi ustne, artykutowane wypowiedzi.
24 wyraznie, w standardowej 2.4) Zdajacy okresla intencje 97
o odmianie jezyka [...]. nadawcy/autora tekstu.

2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

3.1. X . . 83
okreslone informacje.

392 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| 100
tekstu.

3.3. o o 97
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

34, okreslone informacije. 97

35 2.5) Zd.ajac.y okresla kontekst 83
wypowiedzi.
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

3.6. . ) . 79
okreslone informacje.
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Rozumienie tekstéow pisanych

Sprawozdanie za rok 2022

OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU

EGZAMINACYJNA

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om_
: wykonania
Zadanie .
: . . . zadania
Wymaganie ogélne Wymagania szczego6towe (%)
4.1. 93
4.2 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl 100
43, poszczegolnych czesci tekstu. 97
4.4, 100
51 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysi 100
tekstu.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
5.2. . . . 97
okreslone informacje.
53 3.4) Zdajacy okresla intencje 83
e [I. Rozumienie wypowiedzi. | nadawcy/autora tekstu.
6.1. Zdajgcy rozumie [...] proste 86
6.2, wypowiedzi pisemne /.. ]. . o N 90
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.3, okreslone informacje. 9
6.4. 93
6.5, 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 97
tekstu.
7.1. 72
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki
7.2. pomiedzy poszczegdlnymi 83
czesciami tekstu.
7.3. 97
CENTRALNA
KOMISJA M
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om_
: wykonania
Zadanie .
. i . i zadania
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe (%)
8.1. 86
8.2. 86
8.3. 100
8.4. I. Znajomos¢ srodkow 93
jezykowych. 1. Zdajgcy postuguje sie w miare
8.5. rozwinietym zasobem srodkéw 79
Zdajacy postuguje sie w miarg jezykowych (leksykalnych,
9.1. rozwinigtym zasobem Srodkow | qramatycznych, ortograficznych) 97
jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [-]
9.2. 97
[...].
9.3. 100
9.4. 79
9.5. 93
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Wypowiedz pisemna

Sprawozdanie za rok 2022

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om'
: . wykonania
Zadanie Kryteria .
. . . i zadania
Wymagania ogdélne | Wymagania szczegétowe (%)
| 5.1) Zdajacy opisuje [...]
Znajomosé przedmioty, miejsca,
Srodkow zjawiskal, CZynnosci. tresé 94
jezykowych 5.5) Zdajacy wyraza
i uzasadnia swoje opinie,
" poglady i uczucia.
Tworzenie 7.2) Zdajacy [...] przekazuje SpOjNoSE 98
10 wypowiedzi informacje i wyjasnienia.
. o zakres
V2 1. Zdajacy postuguije sie srodkéw 98
; W miare rozwinietym
Reagowa_nle -na zasobe?n érodkc?wy Jezykowych
wypowiedzi )
jezykowych (leksykalnych, pOprawnost
t. gramatycznych, srodkow 97
Wypowiedz pisemna ortograficznych) [...]. jezykowych
100 92 92 91 2
90
—~ 80
X
=z
% 60
‘= 50
©
O 40
%)
30
20
10
0
Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos$¢ srodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych
WALGES2E  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczeg6inych obszaréw umiejetnosci.
CENTRALNA
KOMISJA M

EGZAMINACYJNA

OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z jezyka francuskiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia Ministra
Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym skfadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan
otwartych, w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadah zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (13 zadan zamknietych), znajomosci Srodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z piyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstéw pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych
w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mégt otrzymac 50 punktow
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstoéw pisanych i znajomosci Srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym?*

R
Liczba zdajacych 46
z licedw ogolnoksztatcgcych 43
z technikéw 3
ze szkot na wsi 0
Zdajacy ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéow 0
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 18
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 28
standardowym ze szkot publicznych 42
ze szkét niepublicznych 4
kobiety 36
mezczyzni 10

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 uczniéw - finalistéw Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegolnych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty
w zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Sprawozdanie za rok 2022

L cenae  Zdajgey rozwigzujgey zadania w arkuszach dostosowanych

Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang
maozgowym porazeniem dzieciecym

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy stabowidzacy 0

rozwigzujgcy niewidomi 0

zadania stabostyszacy 0
dostosowanych

0

0

ogoétem

3. Przebieg egzaminu

L assael  Informacie dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

10 maja 2022 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 24
. , . - 1 zespot
Liczba zespotéw egzaminatoréw w Okregu
Liczba egzaminatorow* 3
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania
pkt 1 zadan przez zdajgcego 0
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego 0
pkt 3 przebiegu egzaminu
art. 4477w stierdzeni'a podczas sprawdzahia pracly
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow3(art. 44zzz) 2

*

Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2

3

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkéw

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pbzn. zm.).

Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, zpdzn. zm.).

CENTRALNA M
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych

10
9
8
ey
S 7
[&]
«©
< 6
©
N 5
T
L 4
o
5 3
2 B B B B B
) | \ | 1 |
........... | | I | . 1NN BN
CNN e NI YR IILER NI S8BT TILEINISBBITILBRNNILRIIILBIISIERS
wynik procentowy
LlsiEsels Rozkiad wynikow zdajgeych
el Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia S?:ncdhglggﬁe
jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o
ogotem 46 12 100 62 48 61 25
w tym:
2 liceow 43 12 100 62 48 62 25
ogolnoksztatcgcych
z technikow 3 - - - - 40 -

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
a. Istnieje wiele warto$ci modalnych. Podano warto$¢ najmniejsza.
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Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Sprawozdanie za rok 2022

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om'
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdéine Wymagania szczegétowe (%)

11 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 30
tekstu.

12 2.1.) R Zdajgcy oddziela fakty od 30
opinii.
2.4) Zdajacy okresla intencje

1.3. 87
nadawcy/autora tekstu.

2.1 72

2:2. o | 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 4

[I. Rozumienie wypowiedzi. okreslone informacie.
2.3. 67
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne
2.4. [...] o réznorodnej formie i dtugosci, 70
w réznych warunkach odbioru [...].

3.1 70

3.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 67

33, okreslone informacje. 65

3.4. 35
2.4) Zdajacy okresla intencje

3.5. 89
nadawcy/autora tekstu.

CENTRALNA
KOMISJA M

EGZAMINACYJNA CEERINACYINA W POZAD
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Rozumienie tekstéow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
: wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe (%)
4.1. 78
4.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie 4
43 okreslone informacije. 89
4.4, 83
5.1. 67
5.2. II. Rozumienie wypowiedzi. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki 65
pomiedzy poszczegdlinymi
5.3. Zdajgcy rozumie wypowiedzi [...] czesciami tekstu. 89
pisemne o réznorodnej formie
5.4. i dtugosci [...]. 76
6.1 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie 87
6.2, okreslone informacje. 59
6.3, 3.1.) R Zdajacy oddziela fakty od 59
opinii.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. . . . 67
okreslone informacje.
6.5, 3.4) Zdajacy okresla gtdéwng mysl 74

tekstu.
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Sprawozdanie za rok 2022

Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
: wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe (%)
7.1. 57
7.2. 57
7.3. 39
7.4. 61
8.1. |. Znajomosé srodkow 41
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym
8.2. . o 41
zasobem srodkéw jezykowych
Zdajacy postuguje sie bogatym leksykalnych, gramatycznych,
8.3. zasobem $rodkow jezykowych E) ro yr afi CZ):‘I Chg) [.] yezny 33
(leksykalnych, gramatycznych, 9 y o
8.4. ortograficznych) [...]. 20
9.1. 33
9.2. 57
9.3. 48
9.4. 33

CENTRALNA M
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Wypowiedz pisemna

Poziom
Wymagania egzaminacyjne 2021 wykonania
Zadanie Kryteria .
zadania
Wymagania ogoélne | Wymagania szczego6towe (%)
5.1) R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny styl
wypowiedzi w zaleznosci od
sytuaciji. s
l. 5.2) R Zdajacy przedstawia zgodznosc 66
Znajomos¢ w logicznym porzadku .
i ) . . poleceniem
srodkow argumenty za i przeciw
jezykowych danej tezie lub rozwigzaniu.
5.5) Zdajgcy wyraza i
M. uzasadnia swoje opinie,
Tworzenie poglady i uczucia.
10. wypowiedzi 5.11) Zdajgcy stosuje
zasady konstruowania spojnosé
V. tekstow i logika 72
Reagowanie na o réznym charakterze. wypowiedzi
wypowiedzi 7.2) Zdajacy [...] przekazuje
informacje i wyjasnienia.
tj. . L zakres
Wypowiedz pisemna 1. Zdajacy pos’fugwfe SIe . srodkéw 51
bogatym zasobem srodkow :
. jezykowych
jezykowych (leksykalnych, —
poprawnos¢é
gramatycznych, . i
ortograficznych) [...] srodkow 53
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LUALGESS  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegolnych obszardéw umiejetnosci.
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Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
francuskiego na poziomie podstawowym wynidst 81% punktow.

Zdajacy osiggneli najwyzsze wyniki za tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 86%).
Nieco nizszy byt sredni wynik za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych (81%)
oraz rozumienie ze stuchu i znajomosc¢ srodkéw jezykowych (sredni wynik — 79% w obydwu
przypadkach).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy uzyskali nieco wyzszy $redni wynik (81%) za
zadania sprawdzajgce ogolne rozumienie tekstu niz za zadania sprawdzajgce umiejetnosé
znajdowania w tek$cie okreslonych informacji (77%).

W zadaniu 1. sprawdzajgcym umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji
wyniki zdajgcych byty zréznicowane: od 64% do 94%. Najtatwiejsze dla zdajgcych okazato
sie zadanie 1.1. W udzielonym wywiadzie Mathieu, edukator pséw, wyjasnia, ze swoich
klientéw pozyskuje dzieki poleceniom wiascicieli pséw, ktérzy juz korzystali z jego ustug i sg
z nich zadowoleni, a wigc zdanie 1.1. Les anciens clients de Mathieu le recommandent

a d’autres gens. jest prawdziwe. W obrebie zadania 1. najwiekszym wyzwaniem byto
zadanie 1.5. Poprawnie rozwigzato je 64% zdajgcych. Na pytanie dziennikarza o
wykonywany zawdd, Mathieu wyjasnia, ze nie jest to praca w ustalonych godzinach, czasami
trzeba dostosowac sie do potrzeb klienta. Jednoznacznie wskazuje to, ze zdanie

1.5. Mathieu a des horaires de travail fixes. jest fatszywe.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji sprawdzana byta takze w zadaniu
3. —zadania 3.1., 3.3., 3.4. 1 3.6. Wyniki zdajgcych wahaty sie od 57% do 86% poprawnych
odpowiedzi. Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze okazato sie zadanie 3.4., w ktérym
nalezato zdecydowac, czym charakteryzuje sie doga, czyli praktyka jogi wykonywana

Z psami. 86% zdajacych nie miato problemoéw z wyborem poprawnej odpowiedzi B.

(Le doga) est destiné a tous les chiens. Zdajacy dobrze zrozumieli fragment wywiadu,

w ktérym trener dogi wyjasnia, ze ¢wiczy¢ mozna z kazdym psem.

Przyjrzyjmy sie zadaniu 3.1., ktére okazato sie dla zdajgcych najtrudniejsze.

Tekst 1.
3.1. Qui était au courant de la perte de la bague ?

Le fils de la dame.

B. Le mari de la dame.
C. La belle-fille de la dame.
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Transkrypcija:

En travaillant dans le potager de la ferme familiale, une vieille dame a perdu une bague
offerte par son mari il y a plus de cinquante ans. Embarrassée par cette perte, elle a
acheté une bague identique pour cacher le secret a son mari. Son fils était la seule
personne gui connaissait la vérité. Huit ans plus tard, son mari est mort et il n’a jamais
appris ce qui s’était passé. Cette semaine, la belle-fille de la vieille dame, a sa grande
surprise, a retrouvé la bague sur une carotte qu’elle avait récoltée dans le potager de la
ferme.

Zadanie to rozwigzato 57% maturzystow. Po wystuchaniu kroétkiej historii o zgubionym
pierscionku, zdajgcy mieli zadecydowac, kto z rodziny wtascicielki pierscionka wiedziat

0 jego zaginieciu. Zaréwno maz, jak i synowa odegrali swoje role w historii, oboje jednak nic
nie wiedzieli o zaginieciu pierécionka. Przed mezem kobieta ukrywata zagubienie
pierscionka, ktéry maz jej podarowat, a synowa odnalazia ten pierscionek po ponad 50
latach, pracujgc w ogrodzie. Jedyng poinformowang o jego zaginieciu osobg byt syn kobiety.
Zdajacy powinni skojarzy¢ wyrazenie: était au courant ze zdania A. z wyrazeniem:
connaissait la vérité w nagraniu.

W grupie zadan sprawdzajgcych ogolne rozumienie tekstu (zadanie 2. oraz zadania 3.2.
i 3.5.) wyniki zdajgcych byly dos¢ zréznicowane, wahaty sie od 62% do 91% punktow.

W zadaniu 2. nalezato wystucha¢ czterech wypowiedzi, ktére tgczyt temat archeologii i do
kazdej z nich dopasowa¢ odpowiednie zdanie. Najwyzszy wynik zdajgcy osiggneli w zadaniu
2.4. sprawdzajgcym umiejetnos¢ okreslania intencji autora/nadawcy tekstu (91%
poprawnych odpowiedzi).

Fragment zadania:

La personne

A. décrit une exposition sur 'Egypte ancienne.
B. informe un candidat sur la formation en archéologie.
C. se souvient de sa mission archéologique en Egypte.

2.4,

B

Maturzysci, ktérzy wybrali prawidtowg odpowiedz B. bez trudu rozpoznali wyrazenia
wystepujgce w nagraniu: vous spécialiser en archéologie en cursus classique, nombreuses
orientations possibles, vous diriger vers une licence, un stage pratique jako informacje

0 mozliwosciach ksztatcenia w dziedzinie archeologii.

Najtrudniejsze w tej czesci arkusza okazato sie zadanie sprawdzajgce kontekst wypowiedzi,
tj. zadanie 3.5., w ktorym nalezato wskazac miejsce rozmowy.
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Tekst 5.
3.5. La personne qui parle se trouve
A. dans une librairie.
. dans une chambre a louer.
C. dans une bibliothéque communale.

Transkrypcija:

Entrez Madame ! Vous avez choisi notre « bibliogite » alors vous partagez sirement notre
passion pour les livres. Vous en trouverez ici partout. Heureusement, il y a de la place
pour un lit et une armoire ! Faites attention, elle est trés ancienne ! Posez vos valises,
installez-vous et profitez de notre collection. Lisez a volonté. On vous invite aussi a faire
des randonnées et a visiter les sites touristiques de la région. A la fin de votre séjour, vous
pourrez régler votre note en bas, a la réception.

Poprawng odpowiedz B. wybrato 62% maturzystéw. Zdajacy, ktorzy dobrze rozwigzali to
zadanie, zwrocili uwage na wystepujgca w tekscie informacje o meblach, ktére pasowaty do
pokoju: un lit et une armoire, a nie do biblioteki i ksiegarni. Mezczyzna, ktéry wynajmuje
pokdj (w tym nietypowym pensjonacie ,bibliogite”) zacheca do przeczytania ksigzek, ktore sg
do dyspozycji gosci oraz do zwiedzania miejsc turystycznych w regionie. Bardzo atrakcyjnym
dystraktorem byta odpowiedz C., ktérg wybrato ok. 30% zdajgcych. Najprawdopodobniej
zasugerowali sie oni stowami dotyczgcymi ksigzek i czytania: passion pour les livres, lisez

a volonté, collection oraz bibilogite, ktdre mogtyby wskazywac na prowadzenie rozmowy

w bibliotece. Jednakze przypomnienie o uregulowaniu rachunku za pobyt: A /a fin de votre
séjour, vous pourrez régler votre note en bas, a la réception. wyklucza odpowiedzi A. i C.
jako poprawne.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych absolwenci uzyskali wyzszy wynik za zadania
sprawdzajgce ogodlne rozumienie tekstu, zadania 5.1., 5.3. i 6.5. (Sredni wynik — 86%) niz za
zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ znajdowania w tekécie okreslonych informac;ji (Sredni
wynik — 79%).

Najtatwiejszym zadaniem okazato sie zadanie 5.1. Wymagato ono okreslenia gtéwnej mysli
tekstu. 89% zdajagcych wybrato poprawng odpowiedz A. (Le texte parle) de la naissance
d’une comédie musicale.

Wyniki za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informaciji
(zadania 5.2. oraz 6.1.—6.4.) byty do$¢ wysokie: od 67% do 87% punktow. Najtrudniejszym
zadaniem sprawdzajgcym te umiejetnosé byto zadanie 6.1., oparte na tekscie o popularnych
obecnie ,fowcach burz”.

6.1. Olivier Renard
s’informe sur les orages sur Internet.
B. reste tout le temps dehors pendant I'orage.
C. part spontanément a la recherche de l'orage.
D. arrive au dernier moment a I'endroit de I'orage.
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Fragment tekstu:

Pendant que I'été bat des records en météo orageuse, les photographes du ciel se
déplacent dans toutes les régions de France pour prendre les plus belles images. Olivier
Renard, un chasseur d’'orages amateur trés actif, suit de prés ce qui se passe dans le ciel.
Il ne part jamais au hasard : connecté a la toile, il regarde les trajets des orages sur les
applications météo de son portable. Il part toujours bien en avance, méme si parfois il doit
beaucoup patienter. Et si 'orage est trop proche, il s’installe avec son appareil photo dans
sa voiture.

Prawidtowg odpowiedz A. wskazato 67% zdajgcych. Maturzysci, ktorzy jg wybrali bez trudu
skojarzyli wyrazenia: sur Internet (w zadaniu) i connecté a la toile (w tekscie). Pomocne byto
réwniez wyrazenie: applications météo de son portable, ktore rozwijato watek korzystania

z internetu. Najbardziej atrakcyjnym dystraktorem byta dla zdajgcych odpowiedz B. Jednak
informacja: il s’installe avec son appareil photo dans sa voiture wyklucza te odpowiedz jako
prawdziwa. Olivier Renard — fowca burz, przestrzega pewnych zasad. Zanim wyruszy

z aparatem fotograficznym, $ledzi trase burzy w internecie. Fragment tekstu: il ne part jamais
au hasard wyklucza odpowiedz C., z kolei inny fragment: Il part toujours bien en avance
wyklucza odpowiedz D.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowang umiejetnoscig okazato sie
okreslanie gtdéwnej mysli poszczegolnych czesci tekstu (sredni wynik za zadanie 4. — 90%).
Zdecydowana wigkszos¢ zdajgcych wiasciwie dopasowata nagtoéwki dotyczgce zasad
sgsiedzkiego savoir-vivre’'u do odpowiednich czesci tekstu.

W arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byta takze umiejetnosé rozpoznawania zwigzkéw
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni wynik za zadanie 7. wyniést 69%.
Zadanie oparte byto na tekscie o jednej z najbardziej malowniczych ulic w Paryzu, rue
Crémieux i wigzgcymi sie z tym ktopotami dla mieszkancow tejze ulicy. O ile zadanie 7.3. nie
sprawito wiele trudnosci — zostato poprawnie rozwigzane przez 84% maturzystow, zadania
7.1.17.2. okazaty sie znacznie trudniejsze.

Fragment tekstu:

J'habite, dans le 12° arrondissement de Paris, la rue Crémieux qui est une petite rue tout

a fait charmante aux fagades colorées. L’endroit est si pittoresque que tout le monde
réverait d’y vivre. 7.1. _A__ En effet, de nombreuses personnes venaient y prendre leurs
photos et les publiaient sur Instagram. Cette popularité de la rue a donné envie aux autres
de venir prendre, eux aussi, des photos pour les partager sur les réseaux sociaux.

7.2. _E__Depuis, je ne pouvais plus étre tranquille tant les séances photo et les tournages
se succédaient.
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A. Et pourtant, la beauté du lieu a transformé la vie de ma rue en un véritable enfer.

B. Fier d’habiter cette belle rue, adore poser sur ces photos avec tous ces visiteurs.

C. Finalement, elle a été définitivement fermée a la circulation grace aux protestations des
habitants.

D. Puis nous avons contacté la mairie de I'arrondissement et avons demandé la fermeture
de la rue le soir.

E. Certains se photographiaient en plein milieu de la rue, d’autres devant une fenétre en
oubliant que des gens vivent ici.

Zadanie 7.1. zostato poprawnie rozwigzane przez 58% zdajgcych. Prawidtowa odpowiedz
wymagata zrozumienia zwigzku zdania A. ze zdaniami wystepujgcymi przed i po luce. Przed
luka pojawita sie informacja o wyjatkowej atrakcyjnosci ulicy Crémieux. Do luki pasowato
zdanie, ktére nawigzywato do malowniczosci ulicy, ktora niestety zmienita zycie
mieszkancow w koszmar, a zdanie po luce, wprowadzone konektorem logicznym en effet,
wyjasniato, na czym éw koszmar polegat: ulica stata sie bardzo popularnym miejscem do
filmowania i zdje¢ w mediach spotecznosciowych. Niemalze co trzeci zdajgcy wybrat jednak
odpowiedz B. Wybér taki mogt by¢ tez podyktowany powigzaniem stowa ces photos ze
zdania B. z fragmentem y prendre leurs photos po luce. Jednakze, zdanie B. nie jest
logicznym uzupetnieniem luki, poniewaz fragment zdania B. j'adore poser sur ces photos jest
w sprzecznosci z informacjg o ucigzliwosci zwigzanej z ttumem turystow odwiedzajacych

te uliczke wystepujacg w zdaniach po luce.

Zadanie 7.2. rozwigzato poprawnie 66% maturzystéw, ktérzy dostrzegli zwigzki leksykalno-
gramatyczne miedzy zdaniami, a w szczegoélnosci zwrdcili uwage na okreslenia autres i eux
aussi ze zdania przed lukg, ktére taczg sie gramatycznie i logicznie z poczatkiem zdania E.:
Certains... Rozpoczynajgcy zdanie po luce przyimek depuis nawigzuje do wydarzenia ze
zdania E. Zafascynowani ulicg Crémieux turysci fotografujg sie w réznych miejscach, czesto
pozujgc dostownie pod oknami mieszkancow. Logicznym wnioskiem jest stwierdzenie, ze
spokdj mieszkancow jest regularnie zaktocany. Nad tym ubolewa autor w zdaniu
znajdujgcym sie po luce: je ne pouvais plus étre tranquille. Tym niemniej ponad 20%
zdajgcych wybrato odpowiedz A. By¢ moze zasugerowali sie oni informacjg, ze zycie
mieszkancow ulicy stato sie piektem, co mogtoby tgczy¢ sie ze zdaniem przed luka, gdyby
nie konektor logiczny: Et pourtant, na poczatku zdania, wskazujgcy na opozycje miedzy
zdaniami i wykluczajgcy zdanie A. jako prawidtowe uzupetnienie luki 7.2. Na dodatek,
przyimek depuis, rozpoczynajgcy zdanie bezposrednio po luce odnosi sie do wydarzenia,
ktore powinno sie pojawi¢ w zdaniu poprzedzajgcym. Tymczasem, w zdaniu A. nie ma
informacji na temat jakiegokolwiek wydarzenia.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomosc¢ srodkow jezykowych sredni wynik to 79%.
Zadanie 8. polegajgce na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami byto trudniejsze
dla maturzystéw niz zadanie 9., w ktérym nalezato wybra¢ wyraz, ktéry poprawnie uzupetnia
luki w obydwu podanych zdaniach (Sredni wynik — odpowiednio 76% i 81%). Obie te wigzki
zadan sprawdzaty zaréwno znajomosc leksyki jak i gramatyki. Wyniki za poszczegoine
zadania wahaty sie od 65% do 95% poprawnych odpowiedzi.
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Najtrudniejsze zadanie w tym obszarze, to zadanie 8.1.

Fragment tekstu:

Pour finir, vous prendrez bien un café gourmand ? C’est un petit dessert a la mode. Il a été
lancé 8.1. plus de dix ans par la chaine de restaurants « La Criée ».

A. vers
B. dans

@ilya

Prawidtowej odpowiedzi C. udzielito 65% zdajgcych. Zdajgcy mieli wybra¢ odpowiedni
przyimek okreslajgcy zwigzki czasowe. Z tekstu wynika, ze chodzi o wydarzenie, ktére miato
miejsce w przesztosci, poniewaz uzyty zostat czas passé composé. W potgczeniu z nim
wyrazenie plus de dix ans musi zostaé poprzedzone przyimkiem il y a. Wybér przyimka dans
bytby wtasciwy, jesli odnositby sie do czynnosci, ktéra ma dopiero nastgpic. Jest to
niezgodne z uzytym czasem przesztym w tekscie. Z kolei odpowiedz A. nie fgczy sie
logicznie z fragmentem zdania po luce. Po przyimku vers musiatoby by¢ podane konkretne
okreslenie czasu (dzien, rok, wiek).

W zadaniu 9. sprawdzana byta znajomos¢ bardzo zréznicowanych struktur leksykalno-
gramatycznych, tym niemniej zdajgcy poradzili sobie z nim doskonale. Najtatwiejsze okazaty
sie zadania 9.1. (94% poprawnych odpowiedzi) i 9.3. (95% poprawnych odpowiedzi).
Zadania 9.2. i 9.5 sprawity zdajgcym wiecej ktopotu. Oba te zadania rozwigzato poprawnie
73% maturzystéw.

9.2.
J’ai fait un réve
Je profite de ce temps pour bronzer.

A. mince
B. mauvais

@ merveilleux

Przymiotnik merveilleux pasuje zaréwno do rzeczownika réve jak i do temps. Pozostate dwa
przymiotniki nie uzupetniajg wtasciwie ani jednego, ani drugiego zdania. Przymiotnik mince
nie pasuje ze wzgledu na sens zdania. Przymiotnik mauvais, ktoéry wybrata prawie jedna
czwarta zdajgcych, sugerujgc sie najprawdopodobniej popularng kolokacjg un mauvais
temps, nie moze by¢ uzyty w zadaniu 9.2. z dwéch powoddéw: ze wzgledu na niewtasciwe
miejsce w zdaniu (w obu podanych zdaniach) oraz brak logiki w zdaniu drugim: nie mozna
korzystac z brzydkiej pogody, aby sie opalac.
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9.5.
Sl beau, jirais a la mer.
Pendantqu’elle _ le ménage, son amie a frappé a la porte.
A. fait
B. ferait
@ faisait

Zadanie 9.5. sprawdzato znajomo$¢ zgodnosci czasow w jezyku francuskim. W obu
podanych zdaniach, konieczne byto uzycie czasownika w czasie imparfait — odpowiedz C.
Pierwsze ze zdan jest zdaniem warunkowym 2. typu (Si + imparfait + conditionnel présent).
Wskazuje na to czasownik aller w trybie przypuszczajgcym w zdaniu podrzednym. Drugie
zdanie rozpoczyna sie od spoéjnika Pendant que komunikujgcego, ze dane zdarzenie miato
miejsce w tym samym czasie co inne. Wymusza on zastosowanie czasu imparfait dla
okreslenia czynnosci, stanowigcej tto dla drugiej, jednorazowej, wyrazonej w czasie passé
composé. Wybor odpowiedzi A. i B. jest niemozliwy w obu zdaniach, gdyz nie bytyby one
poprawne gramatycznie.

Sredni wynik za zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 10.) to 86%. Wigkszo$é
zdajgcych potrafita skutecznie przekazac okreslone w poleceniu informacje i dobrze radzita
sobie z ich rozwinieciem (Sredni wynik za tre$¢ — 87%). Maturzysci nie mieli problemu

Z poinformowaniem, z jakiej okazji odbyta sie uroczystos¢ rodzinna i kto w niej uczestniczyt.
Najczesciej wymienianym powodem zorganizowania uroczystosci bylty urodziny,

a uczestnikami cztonkowie rodziny. Niektérzy zdajgcy podawali jednak mniej standardowe
powody, np. pierwszy rozegrany przez brata mecz w znanym klubie sportowym. llustruje

to ponizszy fragment pracy (Przyktad 1.).

Przyktad 1.

7
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Zdajacy nie mieli tez problemow z opisem miejsca, w ktérym uroczystos¢ zostata
zorganizowana (podpunkt 2.). Wiekszos¢ zdajgcych wymieniata restauracije i opisywata jej
wyglad. Nieliczni wybrali mniej popularne miejsce np. las lub park.

Realizacja podpunktu 3., w ktérym nalezato napisac, jakg niespodzianke przygotowano dla
zaproszonych gosci byta najwiekszym wyzwaniem. Niektorzy zdajgcy podawali informacje
0 niespodziance dla osoby, na ktdrej czes¢ odbywata sie uroczystos¢ (solenizanta, jubilata).
llustruje to ponizszy fragment pracy (Przyktad 2.).
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Przyktad 2.

Zgodnie z Zasadami oceniania rozwigzan zadan odpowiedz, w ktorej zdajgcy opisat

niespodzianke przygotowang dla jubilata, a nie dla zaproszonych gosci, nie byta
akceptowana.

Wsrdd opinii na temat uroczystosci rodzinnych (podpunkt 4.) najczesciej pojawiaty sie opinie
pozytywne, cho¢ niektérzy zdajgcy realizowali ten podpunkt zadania inaczej, np. wyrazajgc
inng opinie (negatywng) na temat uroczystosci rodzinnych ogdlnie, a inng (pozytywng) na
temat tej konkretnej uroczystosci (Przyktad 3.).

Przyktad 3.
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Zdajacy uzyskali wysoki $redni wynik w kryteriach: spéjnosc¢ i logika tekstu (92%) oraz
zakres $rodkow jezykowych (87%), natomiast troche nizszy w kryterium poprawnosci
Srodkow jezykowych (77%).
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Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu z jezyka francuskiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali Srednio 61% punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu
egzaminacyjnym.

Maturzy$ci osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw
pisanych ($redni wynik — 74%). Gorzej poradzili sobie z rozumieniem ze stuchu ($redni wynik
— 63%) oraz tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 64%). Najnizszy wynik
uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych (sredni wynik — 419%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zadania sprawdzajgce ogdélne rozumienie tekstu (zadania
1.1., 1.3. oraz 3.5. — $redni wynik 63%) okazaty sie dla zdajgcych trudniejsze niz te, ktére
wymagaty znalezienia w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. —
sredni wynik — 68%).

Najtrudniejsze w tej czesci arkusza byto zadanie 1.1., ktére wymagato okre$lenia gtéwnej
mysli tekstu.

Tekst 1.
1.1. La personne parle
d’'une maniére populaire d’acheter.
B. des piéges des abonnements excessifs.
C. de la hausse récente de la consommation en France.

Tekst 1.

Jusque-la, il y avait les magazines, la salle de sport et le cinéma. Puis, la musique et les
séries ou les films avec Netflix. Désormais, on peut s’abonner pour tout et n'importe quoi !
Des vétements de luxe avec I’'Habibliothéque, des voyages, des produits du quotidien, de
I'électroménager et beaucoup d’autres choses. 38 % des Frangais ont eu au moins six
abonnements I'an passé, ce qui fait de nous les champions européens en la matiere. Et ce
n’est que le début. Cette fagcon de consommer va gagner du terrain dans quelques
années. Qu’il s’agisse de faciliter 'accés a des services culturels ou I'acquisition de
produits a renouveler régulierement comme des bouteilles d’eau ou des capsules de café,
I'abonnement simplifie la vie.

Poprawng odpowiedz A. wskazato 32% maturzystow. Na poczatku wypowiedzi wymienione
sg rézne rodzaje ,produktéw”, ktére mozna byto juz od dawna prenumerowaé: magazines,
salle de sport, cinéma, musique séries, films. Lista ta caly czas sie poszerza i klienci coraz
chetniej zaopatrujg sie poprzez abonament, ktory niewatpliwie utatwia zycie. Fragment
nagrania: Désormais, on peut s’abonner pour tout et n'importe quoi ! czy tez I'abonnement
simplifie la vie jednoznacznie wskazuje na odpowiedz A. By¢ moze informacja o duzej liczbie
abonamentow we Francji zachecita czes¢ maturzystéw do wyboru opcji B., jednak w
nagraniu nie wspomina sie o putapkach tego sposobu kupowania. Co trzeci zdajgcy wybrat
odpowiedz C., najprawdopodobniej sugerujgc sie wyrazeniem: gagner du terrain.

W wypowiedzi odnosi sie ono jednak do przysziosci: dans quelques années, a w zdaniu C.
jest mowa o niedawnym wzroscie zakupow.
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Do$¢ trudne okazato sie rowniez zadanie 1.2. sprawdzajgce umiejetno$¢ oddzielania faktow
od opinii. Poprawne rozwigzanie wskazato 33% zdajagcych. W zadaniach tego typu, inaczej
niz przy wyszukiwaniu szczegétowych informacji w tekscie, zdajagcy nie musi stwierdzi¢, czy
dana informacja jest zgodna z tekstem. Wszystkie informacje wymienione w zadaniu
znajdujg sie w tekscie. Zadaniem zdajgcego jest zakwalifikowaé kazda z nich jako fakt lub
opinie. W tym przypadku wymagane byto wskazanie opinii. Wypowiedz dotyczyta
aspotecznych zachowan spowodowanych naduzywaniem smartfondw, ich wptywu na relacje
miedzyludzkie oraz na zdrowie. Wskazowkg do wybrania poprawnej odpowiedzi C. Les
nouvelles technologies ont une mauvaise influence sur notre mémoire byt fragment nagrania:
Ajoutons que les portables pourraient bien nous faire perdre la mémoire. Uzyty

w powyzszym zdaniu tryb conditionnel sugeruje, ze informacja nie jest pewna, ze jest to
hipoteza, a nie fakt. Zdajacy, ktérzy btednie wybrali opcje A. i B. nie zwrocili uwagi na to, ze
zdania te ilustrujg konkretne sytuacje opisane w tekscie. W przypadku odpowiedzi A. mowa
jest o ludziach, ktdrzy piszg smsy przy stole, sprawdzajg informacje na Facebooku, czy robig
sobie selfie, nie zwracajgc uwagi na osoby im towarzyszace. A wiec mowigcy podaje fakty.
Zdanie B. poparte jest naukowymi badaniami.: Les scientifiques ont confirmé qu’un tel
comportement était provoqué par le stress, a wiec rowniez jest to fakt.

Zadanie 3.5., w ktérym nalezato okresli¢ intencje autora wypowiedzi, okazato sie
najtatwiejsze (82% poprawnych odpowiedzi) sposrod zadah sprawdzajgcych globalne
rozumienie tekstu. Po wystuchaniu wywiadu z autorem biografii znanego piosenkarza,
zdajacy, nie mieli problemu z wyborem poprawnej odpowiedzi A. (Cette émission a pour but
de/d’) faire connaitre un grand chanteur. Atrakcyjna dla zdajgcych byta odpowiedz B.
déplorer la disparition d’un grand artiste. Maturzysci, ktérzy jg zaznaczyli (ok. 10%), by¢
moze odwotywali sie bardziej do wtasnej wiedzy niz do tresci tekstu/nagrania, bowiem smier¢
Charles’a Aznavoura w 2018 roku odbita sie szerokim echem na swiecie.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informac;ji byta sprawdzana w zadaniach
2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. Wyniki w zadaniu 3. byty bardziej zré6znicowane (od 37% do 70%
poprawnych odpowiedzi) niz w zadaniu 2., w ktérym zdajgcy uzyskali poréwnywalne wyniki
(od 72% do 78% poprawnych odpowiedzi).

Sposrdéd zadah sprawdzajgcych umiejetnosé znajdowania w tekécie okreslonych informacii
najtrudniejsze okazato sie zadanie 3.4., oparte na wspominanym juz wywiadzie z autorem
biografii Charles’a Aznavoura.

3.4. Charles Aznavour

était un excellent acteur.

B. chantait avec Edith Piaf & New York.
C. était 'auteur des paroles de toutes ses chansons.
D. se servait d’'un vocabulaire riche dans ses chansons.
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Fragment tekstu:

Il a débarqué a New York avec Edith Piaf. Il était son secrétaire, son chauffeur et son
éclairagiste. Il ne chantait pas mais, tous les jours, il admirait son talent.

(...)

Ces chansons sont trés fortes parce qu’elles véhiculent des émotions. Elles donnent

la chair de poule. Aznavour avait un vocabulaire assez pauvre, mais il I'utilisait
merveilleusement. Si certains de ses titres ont été écrits par d’autres que lui, il écrivait
néanmoins de la grande poésie. |l n’était ni Rimbaud ni Ferré mais savait raconter des
histoires formidables. C’était aussi un trés grand comédien. Il aurait pu faire une carriére
extraordinaire.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 37% absolwentéw. Wskazuje na nig zdanie wypowiedziane
przez biografa piosenkarza, nawigzujgce do jego umiejetnosci scenicznych/aktorskich.

W zdaniu A. wykorzystano wyrazenie synonimiczne un excellent acteur do uzytego

W nagraniu un trés grand comédien. Najbardziej atrakcyjnym dystraktorem byta odpowiedz
C., ktérg wybrat wiecej niz co trzeci maturzysta (ok. 35%). Odpowiedz ta jest niezgodna

z fragmentem nagrania, w ktérym biograf Aznavoura wyjasnia, ze piosenkarz nie byt
jedynym autorem tekstéw swoich piosenek, korzystat réwniez z tekstow innych autoréw.
Poza tym, biograf piosenkarza mowi: Aznavour avait un vocabulaire assez pauvre. co
wyklucza odpowiedz D. jako prawidtowg. Zdajacy, ktdrzy zaznaczyli odpowiedz B.
zasugerowali sie prawdopodobnie informacjg o wspélnym pobycie w Nowym Yorku z Edith
Piaf. Nie zrozumieli, ze Charles Aznavour nie $piewat z nig piosenek, a jedynie towarzyszyt
jej w tym tournée, petnigc funkcje sekretarza, szofera czy tez o$wietleniowca.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajgcy mieli rozwigzaé¢ zadania wymagajgce
wyszukania w tekscie okreslonych informacji (zadania 4.1.-4.4., oraz 6.1., 6.2., 6.4.),
okreslenia gtéwnej mysli tekstu (zadanie 6.5.), oddzielania faktéw od opinii (zadanie 6.3.)
oraz rozpoznania zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu (zadania 5.1.-5.4).
Tegoroczni maturzysci najlepiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadan sprawdzajgcych
pierwszg z wymienionych umiejetnosci (Sredni wynik — 77%). Wysoki wynik abiturienci
uzyskali za zadanie 4., ktére wymagato wyselekcjonowania okreslonych informacji w tekscie
dotyczgcym mniej znanych wydarzen z historii Francji (od 72% do 87% poprawnych
odpowiedzi).

Zdajacy dobrze poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 5. sprawdzajgcego umiejetnosé
rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdinymi czedciami tekstu. Sredni wynik
uzyskany za to zadanie wyniost 74% punktow.

Zadanie 6.2. sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informac;ji
okazato sie dosc trudne dla zdajgcych. Zadanie byto oparte na tekscie literackim, ktory
dotyczyt pierwszej wizyty czterech braci wraz z matkg u sagsiadki.

6.2. Le dessert de Madame Schwartzenbaum
A. a été vite avalé par les garcons.
n’a pas été apprécié par les enfants.
C. a été meilleur que les biscuits de la mére.
D. n’a été distribué qu’en portions minuscules.
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Fragment tekstu:

On a vite regretté les biscuits de maman. Mme Schwartzenbaum est alsacienne, et elle
avait préparé une spécialité régionale : un gateau aussi bourratif que de la pate
a modeler ; on a eu I'impression de manger du béton ou pire. En plus, elle nous a servi
d’énormes morceaux dans de minuscules assiettes a fleurs.

D’un seul coup, on n‘avait plus trés faim. Mais le regard que nous a lancé maman était
clair : celui qui ne finirait pas sa part serait puni a la maison.

Heureusement qu’il y avait de la citronnade pour faire passer chaque bouchée.

— C’est une Linzertorte, a expliqgué Mme Schwartzenbaum avec fierté. Vous aimez,
les enfants ?

— Délicieux, s’est étranglé Jean-A.

— Un vrai régal, jai dit a mon tour en m’effor¢cant de I'avaler.

— Jamais rien mangé d’aussi bon, a articulé Jean-C., a son tour.

— Délicieux, madame Schwartzenbaum, I'a félicitée Jean-D. avant de cracher
discrétement sa derniére bouchée dans son mouchoir.

— Qui en reveut une petite part ? a demandé Mme Schwartzenbaum.

— Euh ! merci mille fois, a dit maman en se levant précipitamment. Mais nous avons
assez abusé de votre temps comme ¢a...

Prawidtowag odpowiedz B. wskazato 68% zdajgcych. W zadaniu tym nalezato zdecydowac,
jaka byta reakcja chtopcéw na podany przez sgsiadke deser. Aby zaznaczy¢ poprawng
odpowiedz nalezato zrozumie¢ fragmenty tekstu, w ktérych autor przedstawia ,meczarnie”
chtopcédw i ich proby pozbycia sie swojej porcji niesmacznego tortu. Ci, ktérzy wybrali
odpowiedz A. zasugerowali sie najprawdopodobniej wystepujgcym i w zdaniu i w tekscie
stowem ,avaler”, jednak jego uzycie w tym zdaniu jest zupetnie inne niz w tekscie. Chtopcy
nie tylko nie zjedli szybko deseru, wrecz przeciwnie, mieli ogromne trudnosci z jego
przetknieciem. Maturzysci, ktoérzy zaznaczyli odpowiedz C. najprawdopodobniej nie
zrozumieli fragmentu tekstu dotyczgcego biscuits de maman. Deser sasiadki byt tak
niedobry, ze chiopcy zjedliby nawet nielubiane biszkopty przygotowywane przez matke.

Najtrudniejszym zadaniem w obszarze rozumienia tekstow pisanych byto zadanie 6.3.
sprawdzajgce umiejetnos$¢ oddzielania faktéw od opinii. Zadanie tego typu byto dla
maturzystéw trudne réwniez w obszarze rozumienia ze stuchu. Mozna z tego wnioskowac,
ze wiele oséb nie opanowato jeszcze tej umiejetnosci.

Zdajacy mieli za zadanie zdecydowag, ktére z podanych czterech zdan jest opinia.
Prawidtowg odpowiedz B. Mme Schwartzenbaum avait a peu prés I'age de la grand-mere
des garcons. wskazato 54% zdajgcych, ktérzy pamietali, ze czasownik « devoir » moze
wyraza¢ mozliwos¢, prawdopodobienstwo i zrozumieli, ze osoba, ktéra mowi: Mme
Schwartzenbaum doit avoir au moins I'dge de notre mamie. wyraza Swoje przypuszczenie,

a nie podaje fakt. Odpowiedz A. wykluczato zdanie z tekstu: Mais le regard que nous a lancé
maman était clair : celui qui ne finirait pas sa part serait puni a la maison, z ktérego wiemy,
ze grozba kary byta faktem. Zdanie C. odnosi sie do sytuacii, w ktérej Mme Schwartzenbaum
zachwycona nienagannym zachowaniem chiopcéw, ktorzy, jak mylnie osgdzita, docenili jej
zdolnosci kulinarne, podarowata im w prezencie potowe ciasta. Autor opisuje zdarzenie,
ktére miato miejsce: On est repartis avec la moitié de la Linzertorte., a wiec jest to fakt.
Takze opis niewygody, jakiej doswiadczali chtopcy w trakcie wizyty u sgsiadki: On s’est assis
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(...) en se tortillant, & cause des coussins tricotés qui nous grattaient les fesses. nie moze
zosta¢ uznany za opinie.

Sposréd wszystkich zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym najwiekszg trudnosé
sprawity zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkéw jezykowych. Zadania otwarte (zadanie 8.
i 9.) okazaly sie zdecydowanie trudniejsze niz zadanie zamknigte (zadanie 7.). Sredni wynik
to 52% w zadaniu 7., 31% w zadaniu 8. i 41% w zadaniu 9.

W zadaniu 7. zdajgcy zazwyczaj lepiej radzg sobie z zadaniami sprawdzajgcymi znajomosc¢

leksyki niz z tymi, w ktérych nalezy sie wykaza¢ znajomoscig struktur gramatycznych. W tym
roku najwiecej problemow sprawito zadanie 7.3., sprawdzajgce znajomos¢ stownictwa.

Fragment tekstu:

Sans besoin de prendre rendez-vous, vous pouvez vous 7.3. tranquillement
pendant 15 a 30 minutes, faire la sieste et ne plus penser a rien.

7.3.
.poser
B. sentir
C. laisser
D. entendre

Prawidtowg odpowiedz A. wskazato 36% maturzystow. Uzycie kazdego z zaproponowanych
bezokolicznikéw jest mozliwe w zdaniu z czasownikiem modalnym pouvoir, jednak kontekst
pozwala na wybranie tylko jednego z nich. Po luce 7.3. znajduje sie w tekscie przystowek
tranquillement, tymczasem po czasowniku sentir konieczny bytby przymiotnik tranquille, a po
czasowniku laisser logiczng kontynuacjg bytby kolejny bezokolicznik. Z kolei po czasowniku
(vous) entendre mozna uzy¢ przystdwka np. bien ou mal, jednak czasownik ten nie pasuje
do kontekstu. Jedynie wstawienie czasownika poser pozwala zachowac logike i spojnos¢
zdania, a takze jego poprawnos¢ gramatyczng.

W obszarze znajomosci srodkow jezykowych najwiecej problemow przysporzyto zdajgcym
zadanie 8., w ktérym nalezato uzupetni¢ luki jednym wyrazem, tak aby powstat spojny

i logiczny tekst. Najtrudniejsze okazato sie uzupetnienie luki 8.4. Prawidtowo rozwigzato

to zadanie 20% absolwentéw. Byto to jednoczesnie najtrudniejsze zadanie w catym arkuszu.

Fragment tekstu:

C’est toujours un plus quand nous allons dans un lieu que I'un de nous connait bien.
L’écouter 8.4. de sa région avec amour donne envie
de s’y intéresser.

W jezyku francuskim po czasownikach percepcji zmystowej takich jak, np. voir, regarder,
écouter, entendre wystepuje czasownik w bezokoliczniku. We fragmencie tekstu
otaczajgcym luke jest mowa o stuchaniu przyjaciela, ktéry opowiada o swoim regionie.

A wiec poprawng odpowiedzig w tym zadaniu byt bezokolicznik parler. Zdajacy, ktérzy tak
uzupetnili te luke zwrocili uwage, ze po luce jest przyimek de, ktory jest uzasadniony tylko
przy czasowniku parler. Czasownik raconter, ktory byt najczesciej wpisywanym btednym
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rozwigzaniem, nie wymaga uzycia zadnego przyimka, gdyz tworzy konstrukcje
bezprzyimkowg raconter quelque chose.

W zadaniu 9., polegajgcym na przeksztatcaniu zdan, duzg trudnos¢ sprawito zdajgcym
zadanie 9.1.

9.1. Ou est-ce que tu as mis mes robes d’été ?

Je les dans I'armoire.

Prawidtowo rozwigzato to zadanie 32% abiturientéw. Poprawne przeksztatcenie fragmentu
zdania wymagato od maturzystéw uzgodnienia participe passé z dopetnieniem blizszym
wyrazonym zaimkiem les poprzedzajgcym czasownik w czasie przesztym. A wiec
prawidtowym rozwigzaniem tego zadania byto: ai mises. W zasadach oceniania
dopuszczona jest mozliwos¢ zastgpienia czasownika « mettre », czasownikiem o podobnym
znaczeniu, np. pendre, laisser, pod warunkiem uzgodnienia imiestowu. Najczestszym
btedem popetnianym przez zdajgcych byto wtasnie nieuzgodnienie participe passé co do
liczby i rodzaju z zaimkiem les.

Ostatnig czes$cig arkusza byta wypowiedz pisemna. Maturzysci mieli do wyboru dwa tematy:
rozprawke, w ktérej nalezato przedstawic¢ dobre i zte strony zamawiania positkow przez
telefon lub przez internet oraz list do osoby odpowiedzialnej za przyznawanie stypendiéw
socjalnych cudzoziemcom w jednym z uniwersytetéw we Francji. W liscie nalezato uzasadnic
wybor tej wtasnie szkoty wyzszej oraz wyjasnic, dlaczego zdajgcy ubiega sie o to
stypendium. Najwyzszy Sredni wynik maturzysci osiggneli w kryterium spojnosci i logiki
wypowiedzi — 76% punktow. Dos¢ wysokie byty takze wyniki w kryterium zgodnosci

Z poleceniem (Sredni wynik — 70%). Zdarzaty sie jednak prace, w ktérych pominiety byt jakis
istotny element tematu, np. rozprawki, w ktérych abiturienci pisali 0 zamawianiu przez
internet nie positkdw a produktéw spozywczych do samodzielnego ich przygotowania (np.
makaronu, przypraw itp.) lub opisywali sposéb korzystania z aplikacji sklepéw internetowych
z zywnoscig. Niektorzy zdajgcy nie odnosili sie do zamawiania produktow, tylko do
korzystania z restauracji. W przypadku listéw, wydaje sie, ze czes¢ zdajgcych nie rozumiata
okreslenia stypendium socjalne i zamiast nawigza¢ do trudnej sytuacji materialnej rodziny,
jako powdd ubiegania sie o to stypendium przedstawiali np. che¢ podrozowania po swiecie,
poznawania nowych kultur. Nieliczni absolwenci nie ustrzegli sie pewnych usterek w formie
listu, np. zapominali o odpowiednim zwrocie konczgcym list formalny.

Nizszy wynik zdajgcy uzyskali w kryterium zakresu $rodkéw jezykowych (Sredni wynik —
56%). Pokazuje to, ze absolwenci stosowali gtéwnie stownictwo i struktury o wysokim stopniu
pospolitosci. Najmniej punktow egzaminatorzy przyznali w kryterium poprawnosci jezykowej
(Sredni wynik — 51%). Maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe, ortograficzne

I interpunkcyjne, ktore niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaty komunikatywnos¢
wypowiedzi.
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Analiza wynikéw egzaminu z jezyka francuskiego pozwala na sformutowanie nastepujgcych
rad dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

Tegoroczni abiturienci uzyskali niskie wyniki za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢
oddzielania faktéw od opinii, zarbwno w obszarze rozumienia ze stuchu jak i w obszarze
rozumienia tekstéw pisanych. Wskazane bytoby uczulenie uczniéw na rozpoznawanie,
czy wypowiadana lub napisana przez kogos informacja jest faktem czy opinig. Faktem jest
cos$, co rzeczywiscie miato miejsce, co mozna potwierdzi¢ za pomocg dowodow,
statystyk, dokumentacji lub badan. Fakt pozostaje niezmienny, niezaleznie od tego, kto

o nim méwi. Natomiast opinia, to osobisty poglad lub osad na dany temat. Czesto jest

to hipoteza lub przypuszczenie, ktére nie sg poparte faktami lub dowodami.

Na poziomie podstawowym dos¢ trudne okazato sie zadanie sprawdzajgce
rozpoznawanie zwigzkow miedzy poszczegolnymi czesciami tekstu. Wyraznie widac,

ze maturzysci uzyskujg nizsze wyniki, kiedy rozwigzanie zadania wymaga zrozumienia
dtuzszego fragmentu tekstu lub logicznego potgczenia informac;ji z kilku zdan. Nalezy
zwracac¢ uwage uczniow na roznorodne rodzaje zwigzkow w tekscie, np. typowe
wyrazenia, ktére wskazujg na kontynuacje mysli, wprowadzajg przeciwny punkt widzenia
lub zapowiadajg ilustracje jakiegos problemu przyktadem. Aby doskonali¢ umiejetnosci
uczniow, warto tez przygotowaé ¢wiczenia polegajace na uktadaniu fragmentéw tekstu we
wiasciwej kolejnosci oraz tgczeniu réznych czesci tekstu w logiczng catosé, np. za
pomocg wskaznikdw zespolenia (tzw. connecteurs logiques). W ten sposdb uczniowie nie
tylko rozwing swojg swiadomos¢ tego, czym jest tekst i co sprawia, ze stanowi spdjng
cato$¢, ale moze to takze wpltynaé pozytywnie na przyktad na jakos¢ tworzonych przez
nich tekstéw wtasnych.

Zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych od lat sg najwiekszym wyzwaniem
dla maturzystow przystepujgcych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Wielu
zdajgcych uzyskuje niskie wyniki, a czasem nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych
zadan. Wskazywac¢ to moze na zbyt duze skupienie sie na lekcjach na umiejetnosciach
receptywnych i mniej intensywng prace nad jakoscig jezyka ucznidw. Tymczasem brak
znajomosci podstawowych struktur gramatycznych lub ograniczony zaséb stownictwa
moze wptywac nie tylko na wynik osiggany przez maturzystéw w zadaniach
sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych, ale bardzo czesto posrednio powoduje
tez btedne rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajgcej rozumienie stuchanych oraz
pisanych tekstéw. Staje sie tez powazng przeszkodg w stworzeniu poprawnej, logicznej,
wyczerpujgcej wypowiedzi pisemnej.

Biorgc pod uwage ograniczony zaséb stownictwa, ktérym dysponujg zdajgcy (szczegdlnie
ci, ktérzy przystepujg do egzaminu na poziomie rozszerzonym), mozna stwierdzic,

ze wskazane bylyby dodatkowe éwiczenia syntaktyczne polegajgce na ksztaltowaniu
umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby najtrafniej wyrazato ono pozgdang mysl.

W procesie edukacyjnym szczegdlny nacisk nalezy potozy¢ na ¢wiczenia wzbogacajgce
zasob stownictwa, np. stowotwdrstwo, stosowanie wyrazéw o znaczeniu przeciwnym

I wyrazéw bliskoznacznych, zastepowanie struktur o wysokim stopniu pospolitosci
wyrazeniami synonimicznymi, sieganie do idioméw, metafor itp.
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